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ЕКОЛОГІЧНА ДОЦІЛЬНІСТЬ ЗАСТОСУВАННЯ БІОДЕСТРУКТОРА «ЕКОСТЕРН» 
В ІНТЕНСИВНОМУ ЗЕМЛЕРОБСТВІ

Незамінним матеріалом, що поповнює ґрунт гуму-
совими і поживними речовинами для живлення рослин 
та ґрунтових мікроорганізмів є рослинні рештки – стер-
ня, стебла та солома сільськогосподарських культур 
[1]. Тривалість їх розкладання визначається переважно 
кліматичними умовами (вологістю і температурою), 
кількістю біомаси культури, виробленої і залишеної на 
поверхні ґрунту [2]. Надмірна хімізація призводить до 
дефіциту корисної мікрофлори, уповільнення розкла-
дання рослинних решток та накопичення лігніну, фено-
лів, які пригнічують ріст сільськогосподарських культур 
та мінералізації ґрунтової органіки, у цілому погіршую-
чи стан ґрунту. Як наслідок – знижується урожайність. 
Тому останнім часом для покращення родючості ґрун-
тів застосовують препарати-біодеструктори пожнивних 
решток [3–5]. 

Разом із тим, існує припущення, що при застосуванні 
біодеструктора відбувається пришвидшення мінераліза-
ції органічної речовини як ґрунту, так і решток рослин, 
що може призводити до зниження вмісту гумусу, непро-
дуктивних втрат біогенних елементів і додаткової емісії 
вуглекислоти з ґрунту. Завданням ефективного біоде-
структора є перетворення рослинних решток у гумусові 
речовини без «вибухової» інтенсивності мінералізації 
органічних речовин ґрунту та покращення його пожив-
ного режиму [7].

Метою дослідження було встановити зміни у біотич-
ній компоненті ґрунту під впливом біодеструктора.

Методика досліджень. Об’єктом для дослідження 
було обрано комплексний за складом і ефективний за 
дією біодеструктор «Екостерн» (виробник ПП «БТУ-
Центр»), призначений для розкладання післяжнивних 
решток кукурудзи, соняшнику та інших культур, а також 
для обробки різних рослинних решток при компостуван-
ні [6].

Для визначення целюлозоруйнівної активності бі-

одеструктора «Екостерн» було проведено модельний 
лабораторний дослід, в якому передбачено варіанти суб-
стратів: 1 – ґрунт; 2 – ґрунт + біодеструктор; 3 – стебла 
кукурудзи; 4 – стебла кукурудзи + біодеструктор. Вико-
ристовували сірий лісовий ґрунт. Пластини фільтруваль-
ного паперу (целюлози) впродовж 40 діб перебували в 
контакті з цими субстратами. Повторення в експеримен-
ті чотириразове. 

Дослідження зміни інтенсивності респірації сіро-
го лісового ґрунту за його контакту з біодеструктором 
«Екостерн» також було проведено у модельному дослі-
ді, що передбачав 4 варіанта: 1 – ґрунт (нативний – без 
відбирання дрібних корінців, розтирання і просіювання 
крізь сито 2 мм); 2 – ґрунт + біодеструктор; 3 – ґрунт + 
стебла (кукурудза); 4 – ґрунт + стебла (кукурудза) + бі-
одеструктор. Тривалість досліду 30 діб. Повторність 
досліду – чотириразова. Інтенсивність респірації ґрунту 
вимірювали щодобово. Після завершення експерименту 
в ґрунті визначали вміст загального гумусу і вуглецю ла-
більних органічних сполук.

Целюлозоруйнівну активність ґрунту [8, 9], інтенсив-
ність виділення ґрунтом СО2 [10], доступну (лабільну) 
органічну речовину [11] визначали за загальноприйня-
тими методиками. Математико-статистичний аналіз да-
них виконували за Б. О. Доспєховим [12] з використан-
ням комп’ютерних програм Microsoft Office Excel 2003, 
Statistica 5.0.

Результати досліджень. Результати експерименту по 
визначенню целюлозоруйнівної активності біодеструкто-
ра «Екостерн» демонструють, що активність руйнування 
целюлози за контакту з субстратами, обробленими біоде-
структором зростала вдвічі, порівняно з необробленими 
(рис. 1). Закономірно, що ґрунт як із біодеструктором, так 
і без нього завдяки активності власного мікробного пулу 
забезпечив майже втричі більшу целюлозоруйнівну ак-
тивність порівняно з подрібненими стеблами кукурудзи.
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Рис. 1. 
Активність руйнування целюлози мікробними пулами субстратів у лабораторному досліді за залучення 

біодеструктора «Екостерн», %: А – варіанти субстратів: 1 – ґрунт; 2 – ґрунт + біодеструктор; 
3 – стебла кукурудзи; 4 – стебла кукурудзи + біодеструктор; Б – частка впливу ґрунту, стебел кукурудзи, 

біодеструктора на процес руйнування целюлози.

Кінцевим продуктом мінералізації органічних ре-
човин є СО2, Н2О та неорганічні сполуки. Тому інтен-
сивність емісії СО2 за компостування субстратів із біо-
деструктором є важливим показником ефективності 
його дії та екологічної доцільності застосування.

Згідно отриманих результатів інтенсивність ре-
спірації у варіантах «ґрунт» і «ґрунт + біодеструктор» 
впродовж експерименту змінювалась в широких ме-

жах, що підтверджено дуже високим рівнем варіації 
– V=106 % і V=107 % відповідно. Величина емісії СО2 
при компостуванні у варіанті «ґрунт» складала 2,2–
109,5 мг/кг, а у варіанті «ґрунт + біодеструктор» – 2,2–
107,8 мг/кг ґрунту за добу (рис. 2). Найвищі значення 
отримано в перші три доби з наступним поступовим 
спаданням.

Рис.2. 
Зміна інтенсивності респірації сірого лісового ґрунту під впливом біодеструктора у лабораторному досліді, мг/кг
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Рис. 1. Активність руйнування целюлози мікробними пулами субст-
ратів у лабораторному досліді за залучення біодеструктора «Екостерн», %: 
А – варіанти субстратів: 1 – ґрунт; 2 – ґрунт + біодеструктор; 3 – стебла ку-
курудзи; 4 – стебла кукурудзи + біодеструктор; Б – частка впливу ґрунту, 

стебел кукурудзи, біодеструктора на процес руйнування целюлози. 
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У варіантах «ґрунт + стебла» і «ґрунт + стебла + 
біодеструктор» коефіцієнти варіації щоденної емісії 
вуглекислого газу хоча і відповідали дуже високому 
рівню, але були нижчими, ніж у варіантах з ґрунтом і 
складали V=57,9 % і V=58,1 % відповідно. Абсолютні 
ж значення змінювались від 94,1 до 598,9 СО2 мг/кг 

за добу та при додаванні біодеструктора – 97,4–596,8 
СО2 мг/кг ґрунту за добу (рис. 3). 

Максимум значень був досягнутий і утримувався з 
п’ятої до восьмої доби з наступним поступовим зни-
женням. Додавання до ґрунту стебел кукурудзи підви-
щило інтенсивність респірації за середніми значення-
ми у 8,5–8,8 разів (див. рис. 2 і рис. 3).

 Рис. 3. 
Зміна інтенсивності респірації сірого лісового ґрунту за додавання стебел кукурудзи та біодеструктора 

в лабораторному досліді, мг/кг

Разом із тим, результати дослідів продемонструва-
ли, що дія біодеструктора «Екостерн», створеного в 
ПП «БТУ-Центр», стимулюючи процеси деструкції 
органічної речовини, не спричиняла різкого підвищен-
ня мінералізаційних процесів, тобто препарат є еколо-
гічно безпечним, оскільки емісія вуглекислого газу в 
атмосферу не збільшувалась. Такий ефект отримано 
як при компостуванні нативного ґрунту, так і при ком-
постуванні ґрунту зі стеблами.

Після закінчення компостування в пробах визначе-
но вміст гумусу. Результати аналізу узгоджуються з 
даними стосовно інтенсивності респірації. У ґрунті, 
який оброблено біодеструктором, втрат гумусу не 
виявлено, натомість відмічено тенденцію до зростан-
ня загального гумусу: додалось відносних 5,21 % за 
коефіцієнта варіювання V=2,9 % (рис. 4). Очевидно, 
такий ефект зумовлений перетворенням діючими ор-
ганізмами «Екостерну» дрібних та вже частково де-
структованих рослинних решток. Уміст лабільних 
органічних сполук у складі гумусу лишився сталим 
(V=0,5 %).

У той же час, при компостуванні суміші ґрунту і 
стебел кукурудзи зміна кількості гумусових речовин 
від застосування біодеструктора не перевищила НІР05 
– 0,02 % за низького рівня варіювання – V=0,2 %. Оче-
видно, дія біодеструктора в цьому випадку була спря-

мована на мінералізацію крупних рослинних решток і 
термін дії деструктуючих організмів був недостатнім 
для формування гумусових речовин. Це підтверджено 
чіткою тенденцією до збільшення лабільних органіч-
них сполук у складі гумусу. За компостування з біоде-
структором їх кількість зросла на 9,7 % (відносних), 
порівняно з варіантом без біодеструктора, але коефі-
цієнт варіації лишився низьким V=5,4 %.

Важливо відмітити, що попри виявлену чітку тен-
денцію до змін органічних речовин ґрунту під впли-
вом біодеструктора, компостування ґрунту зі стеблами 
кукурудзи мало значно позитивніший ефект і забезпе-
чило зростання вуглецю загального гумусу на 26 % 
(відносних) за середнього рівня варіювання значень 
(V=13,3%), та вуглецю лабільних органічних речовин 
– на 68 % (відносних) за значного рівня варіювання 
значень (V=29,3 %).

Висновки. Отже, на основі експериментальних 
даних доведено екологічну доцільність застосування 
в землеробстві біодеструктора «Екостерн» (виробник 
ПП «БТУ-Центр»). За контакту сірого лісового ґрунту 
з цим препаратом деструктуюча активність мікробного 
пулу зростала вдвічі, відмічено тенденцію до зростан-
ня загального гумусу (додалось відносних 5,21 %), а 
при компостуванні суміші ґрунту і стебел кукурудзи 
з додаванням біодеструктора кількість лабільних ор-
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* – значення вмісту вуглецю лабільних органічних сполук збільшено у 10 разів.
Рис. 4. 

Уміст гумусових речовин у субстратах після компостування з біодеструктором, %: 1 – ґрунт; 2 – ґрунт + 
біодеструктор; 3 – ґрунт + стебла (кукурудза); 4 – ґрунт + стебла (кукурудза) + біодеструктор.
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Разом із тим, результати дослідів продемонстрували, що дія біодеструктора «Екостерн», створе-
ного в ПП «БТУ-Центр», стимулюючи процеси деструкції органічної речовини, не спричиняла різкого 
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так і при компостуванні ґрунту зі стеблами. 

Після закінчення компостування в пробах визначено вміст гумусу. Результати аналізу узгоджу-
ються з даними стосовно інтенсивності респірації. У ґрунті, який оброблено біодеструктором, втрат гуму-
су не виявлено, натомість відмічено тенденцію до зростання загального гумусу: додалось відносних 
5,21 % за коефіцієнта варіювання V=2,9 % (рис. 4). Очевидно, такий ефект зумовлений перетворенням 
діючими організмами «Екостерну» дрібних та вже частково деструктованих рослинних решток. Уміст ла-
більних органічних сполук у складі гумусу лишився сталим (V=0,5 %). 

 

 

* – значення вмісту вуглецю лабільних органічних сполук збільшено у 10 
разів. 

Рис. 4. Уміст гумусових речовин у субстратах після компостування з 
біодеструктором, %: 1 – ґрунт; 2 – ґрунт + біодеструктор; 3 – ґрунт + стебла 

(кукурудза); 4 – ґрунт + стебла (кукурудза) + біодеструктор. 
 

У той же час, при компостуванні суміші ґрунту і стебел кукурудзи зміна кількості гумусових ре-
човин від застосування біодеструктора не перевищила НІР05 – 0,02 % за низького рівня варіювання – 
V=0,2 %. Очевидно, дія біодеструктора в цьому випадку була спрямована на мінералізацію крупних рос-
линних решток і термін дії деструктуючих організмів був недостатнім для формування гумусових речо-
вин. Це підтверджено чіткою тенденцією до збільшення лабільних органічних сполук у складі гумусу. За 
компостування з біодеструктором їх кількість зросла на 9,7 % (відносних), порівняно з варіантом без біо-
деструктора, але коефіцієнт варіації лишився низьким V=5,4 %. 

Важливо відмітити, що попри виявлену чітку тенденцію до змін органічних речовин ґрунту під 
впливом біодеструктора, компостування ґрунту зі стеблами кукурудзи мало значно позитивніший ефект і 
забезпечило зростання вуглецю загального гумусу на 26 % (відносних) за середнього рівня варіювання 
значень (V=13,3%), та вуглецю лабільних органічних речовин – на 68 % (відносних) за значного рівня ва-
ріювання значень (V=29,3 %). 
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ганічних сполук зросла на 9,7 % (відносних).
Дія біодеструктора «Екостерн», стимулюючи про-

цеси деструкції органічної речовини, не спричиняла 
різкого підвищення мінералізаційних процесів, тобто 

препарат є екологічно безпечним, оскільки емісія ву-
глекислого газу в атмосферу не збільшувалась. Такий 
ефект отримано як при компостуванні нативного ґрун-
ту, так і ґрунту з стеблами кукурудзи.
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Корсун С.Г., Клименко И.И., Давидюк А.В., 
Довбаш Н.И., Шкаривская Л.И.

Экологическая целесообразность применения биодеструкторa «Экостерн» в интенсивном земледелии
Целью исследования было установить изменения в биотических компонентах почвы под влиянием биодеструк-

тора «Экостерн» (производитель ООО «БТУ-Центр»). Методы. Лабораторный, математико-статистический. 
Результаты. Приведены результаты исследований по изучению процессов деструкции органического вещества и 
образования гумусовых веществ под влиянием биодеструктора на растительные остатки стеблей кукурузы. Уста-
новлено экологическую целесообразность применения биодеструктора «Экостерн». Действие биологического пре-
парата не вызывало резкого повышения минерализационных процессов, то есть препарат является экологически 
безопасным.

Ключевые слова: биодеструктор, интенсивность респирации, целлюлозоразрушающая активность, раститель-
ные остатки кукурузы, лабильный гумус, минерализационные процессы.

Korsun S.G., Klimenko I.I., Davydyuk А.V.,
Dovbash N.I., Shkarivskaya L.I.

The ecological expediency of biodestructors «Ekostern» under intensive agriculture
The purpose of the study was to determine changes in the biotic components of the soil under the influence of biodestructors 

«Ekostern» (producer of «BTU-Center»). Methods. Laboratory and mathematical-statistical. Results. The results of 
researches on studying of processes of destruction of organic matter and formation of humus substances under the influence of 
biodestructors of crop residues on corn stalks. Established ecological expediency of application of biodestructors «Ekostern». 
The biological action of the preparation did not cause a sharp increase in mineralization processes, i.e. the preparation is 
ecologically safe.

Key words: biodestructor, the intensity of respiration, cellulosebased activity, residues of corn, labile humus, mineralization 
processes.
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